RANKING DE LAS COMUNAS MÁS CARAS
Fuente: INVERTIA

  VOLVER A NOTA PRINCIPAL

A continuación presentamos las comunas preferidas de los chilenos para vivir en la Región Metropolitana y que tienen los precios más altos, según datos del Pabellón de la Construcción, la Asociación Gremial de Corredores de Propiedades (Acop) y antecedentes de la Cámara Chilena de la Construcción:

  Las Condes: Precios desde 39 a 62 UF por metro cuadrado construido, según sector. En departamentos se pueden encontrar productos por sobre las 10.000 UF.

  Vitacura: Valores cercanos a las 47 UF por metro cuadrado construido, mientras que el precio de los terrenos está por las 13,94 UF por mt2.

  La Reina: El precio de venta por mt2 construido está cercano a las 44 UF, con viviendas del tipo casa habitación con valores superiores a las 4.000 UF. 

  Providencia: El precio de sus terrenos alcanzan las 18,06 UF el metro cuadrado, aunque en valor por mt2 construido en departamentos se leva sobre las 38UF. 

  Nuñoa: Precios cercanos a las 32 UF por mt2 construidos. Sus terrenos se cotizan a 12,44 Unidades de Fomento por metro cuadrado. 

  Santiago Centro: Valores superiores a las 31 UF por metro cuadrado en el rubro departamentos, con rangos de precios entre 1.000 y 3.000 UF. 

  Peñalolén: En casa habitación el precio por metro cuadrado construido es cercano a las 30 UF, encontrándose viviendas por más de 4.000 UF. 

  San Miguel: Se pueden encontrar precios sobre las 28 UF por mt2 en departamentos con valores por productos de hasta 3.000 aprox. 

  La Florida: Valores en departamentos y casas sobre las 24 UF por mt2. 

  Maipú: El precio en departamentos está en cerca de 22 UF por metro cuadrado construido. 



