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Grupo Cruzat: Primeros favorecidos por Ravinet y su expansión urbana. El Grupo Cruz Blanca, controlado por la familia Cruzat, que se encontraba en una difícil situación financiera, logró salir de sus aflicciones  económicas gracias a una serie de operaciones comerciales que tuvieron como centro el revalorizado patrimonio inmobiliario de este grupo en la

comuna de Pudahuel. 

Se trata de 80.000 hectáreas, calificadas aún como de interés silvoagropecuario, donde se podría desarrollar el proyecto inmobiliario Ciudad Valle Lo Aguirre", si finalmente el ministro de vivienda, Jaime Ravinet, tiene éxito en su intento de expandir la ciudad de Santiago sobre ese tipo de terreno, lo que estaba prohibido por el Plan de Descontaminación de Santiago.

Las organizaciones ecologistas que se han opuesto a la expansión de Santiago han sostenido que esta política de Ravinet perjudica ambientalmente a la ciudad de Santiago, pero beneficia a los especuladores  inmobiliarios que podrían hacer suculentas ganancias al cambiar de la noche a la mañana el valor de terrenos que sólo estaban destinados a fines agrícolas. La operación del Grupo Cruzat, que hoy es difundida ampliamente en el diario financiero, sería el primer caso de este tipo de ganancias speculativas.

Sin embargo, el tema no está concluido, pues los ecologistas han cuestionado ante los tribunales de justicia la modificación del Plan Regulador Metropolitano que impulsó Ravinet y que hizo factibles operaciones como las del Grupo Cruzat. En este sentido, está pendiente el pronunciamiento de la Corte de Apelaciones sobre la acción de reclamación interpuesta por "Acción Ecológica" y la agrupación "Defendamos la Ciudad", la que debería ser resuelta en las próximas semanas. Mientras tanto, los Cruzat y Ravinet aún no pueden cantar victoria.
