La explosión de la ciudad en la era de la Globalización
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Los rankings económicos sindican a la capital como la mejor para hacer negocios en América Latina. Los ciudadanos, en cambio, la perciben como un vertedero de personas cansadas. “Nos meten en unos ‘artefactos urbanos’ (supermercados), para que nos trasformemos en entes comprantes”, señala la urbanista María Elena Ducci, una de las autoras del libro Santiago en la globalización: ¿una nueva ciudad?
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“Sería un notorio error ver en el Santiago hace sesenta años tan sólo un repertorio de añejeces. La ciudad se renovaba drásticamente en el centro y comenzaba a extenderse hacia los suburbios. Se hablaba de modernización con la misma ansiedad que ahora (...) A la fecha, los corredores Ossandón ya habían loteado treinta y tres fundos agrícolas santiaguinos para transformarlos en suelo habitable. Había problemas con las horas peak y se discutía sobre la pertinencia de los estacionamientos céntricos. La capital tenía 800 mil habitantes, 12 mil de los cuales poseían automóvil”. 


 


Así, Roberto Merino inicia una crónica titulada “Santiago hace sesenta años. El drama del estirón”, del libro Horas perdidas en las calles de Santiago (Sudamericana, 2000). Como para darnos cuenta que el manoseado concepto de modernización urbana ya era tema en la ciudad de la década de 1940. 


 


¿Cuántas personas viven actualmente en Santiago? ¿Los más pobres siguen viviendo en los suburbios? ¿Cuántos clones de corredores Ossandón recorren las calles de la ciudad día a día buscando terrenos disponibles para edificar? 


 


El último Censo realizado el 2002 dejó registrada la cantidad de 5,4 millones de habitantes para la ciudad de Santiago. Ya no sólo los pobres viven en la periferia, sino también sectores de nivel medio y medio alto de la sociedad se han instalado, en estos últimos años, en comunas como Peñalolén, Huechuraba, La Florida, Puente Alto y Maipú. 
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Santiago en la globalización: ¿una nueva ciudad? Es el título del libro de reciente aparición, que aborda variadas temáticas de cómo se vive y se proyecta la urbe en una lógica estrictamente capitalista. 


 


LND/Leer conversó con tres de los autores (además de ser editores) del libro, cuya publicación es una coedición de Ediciones SUR (Corporación de Estudios Sociales y Educación) y EURE Libros (Instituto de Estudios Urbanos y Territoriales, PUC). 


 


Específicamente, dos temas son abordados con preocupación, pues afectarían directamente la calidad de vida de los santiaguinos. Primero: el medio construido de la ciudad (espacios públicos, vivienda, etc.). Segundo: las modalidades de vida urbana, el cómo se habita la ciudad. 


 


“En diversos estudios comparativos realizados en los últimos años, Santiago aparece como una de las ciudades latinoamericanas mejor evaluadas. Tal conclusión, sin embargo, no suele concordar con la visión que de ella tienen los santiaguinos. En efecto, sus testimonios, recogidos en diversas encuestas, dejan ver una percepción bastante crítica tanto del medio construido de la ciudad, como de las modalidades de vida urbana que allí se despliegan”, así parte el análisis.


 


Al respecto, María Elena Ducci, autora del ensayo “Las batallas urbanas de principios del tercer milenio”, sostiene que “somos terriblemente críticos, nadie está muy contento, excepto pequeños grupos. En general los santiaguinos alegamos por el tráfico, el smog, por todo. Estamos habitando los malls, que son cómodos, seguros, donde no hay calor ni frío. El ciudadano ahora es sinónimo de consumo. 


