tarjeta uno:

El comité de defensa de valparaíso es una organización civil,  nacida en julio del 2004, cuya motivación es independiente de la opción política de sus integrantes y que agrupa, a la fecha a 24 organizaciones sociales.  

Sus objetivos son coordinar la participación ciudadana para defender los intereses ciudadanos, fiscalizando toda acción pública y/o privada que atente contra el patrimonio urbano, cultural, social y económico de la ciudad, porque creemos que existe una vinculación directa entre el impedimento de la participación ciudadana, la falta de transparencia pública y el clima de corrupción que nos afecta; además de aportar una propuesta de desarrollo sustentable para  nuestra ciudad, capaz de satisfacer las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer el derecho de las generaciones futuras a gozar de mayores grados de bienestar.

El comité de defensa de valparaíso se ha propuesto, como tarea fundamental, construir reflexión, capacidad crítica y proposiciones que estimulen la renovación del pensamiento político, social y económico de la ciudad, siendo nuestra principal idea, que la ciudad es nuestra y los administradores deben actuar según nuestra necesidad y no sus fines personales como ha sucedido hasta ahora. Para esto apoyamos y estimulamos la participación y las gestiones destinadas a promover el desarrollo sustentable, para mejorar la calidad de vida de todos los porteños.

Continuación tarjeta uno

Valparaíso un canto de poesía que en cada escala baja a hacerse mar en el horizonte.  

El comité de defensa de valparaíso da la bienvenida a los amigos y amigas que juntos compartiremos esta tarde de música, 

En el inicio de este acto damos un especial saludo a la federación de trabajadores marítimos portuarios y afines de valparaíso que cumple hoy dos años de vida, defendiendo los derechos de sus asociados.

aunque, para muchos, valparaíso es sinónimo de desempleo, de pobreza, de falta de oportunidades, de suciedad  

El comité de defensa de valparaíso quiere, en este acto, mostrar lo que juntos podemos hacer por nuestra ciudad, por nuestro patrimonio, por todos nosotros.

Queremos llamar al escenario  a Jorge bustos conocido dirigente portuario  quien nos contara lo que las autoridades están haciendo con el puerto de valparaíso.

tarjeta dos 

Valparaiso lo declararon patrimonio de la humanidad, por su característica única en el planeta, un gran anfiteatro con vista al mar, los marinos que llegan a puerto  reconocen cada uno de sus cerros, maravillándose de su arquitectura.

Una ciudad se debe planificar observando sus necesidades  cuidando de su topografía.  Velando por su desarrollo. es altamente peligroso que se planifique tomando en cuenta solo el interés de la empresa privada, cuyo fin  es aumentar su propio capital 

El proyecto de la empresa portuaria de valparaiso

Contempla edificios en altura que desmerece la calidad de la ciudad, haciendo una división perpetua,  quitando lo más hermoso que tenemos: la vista al pacifico.

El estado no podrá garantizar el acceso al borde costero, porque será recinto privado.  Prometen sabiendo que no podrán cumplir. Perderemos para siempre lo que por mucho tiempo hemos luchado, un paseo para disfrutar. Seremos nuevamente mudos testigos del progreso  que no nos beneficia.  

Queremos invitar a Sandra Horn conocida coordinadora del comité  al escenario para que nos explique  lo que significa para la comunidad el proyecto de la empresa portuaria de valparaiso.

tarjeta tres

Atención: el viento esta perdiendo volantines en playa ancha el parque alejo barrios lo están vendiendo. 

El municipio debe administrar nuestra ciudad cuidando a sus habitantes, velando por la salud, la educación, el empleo, la vivienda. La tarea de  los concejales  es fiscalizar.

El municipio de valparaiso es el único en el país con una deuda reconocida de 14 mil millones de pesos. Es el único que no ha entregado balances desde hace dos años, es el único municipio donde no se persigue a los responsables de este  despilfarro, en cambio, intervenido por el gobierno central, incapaces de tomar las riendas de la ciudad, están vendiendo todo para cubrir la deuda. 

Los terrenos de portales y de Yolanda fueron donados  para la ciudad con fines de uso  publico y los enajenaron. El parque alejo barrios, el estadio municipal y el velódromo fueron donados  para la comunidad con fines de uso  publico los vendieron a la empresa privada y vemos la aberración que han construido en portales. Además quieren vender  inmuebles donde  funcionan  colegios y cerrando consultorios, lo que demuestra la incapacidad que han tenido para administrar nuestra ciudad. 

El comité interpuso un recurso de nulidad contra la mala gestión del municipio.  Somos  responsables en la elección de nuestras autoridades comunales, no volvamos a cometer los mismos errores. Sumemos las organizaciones  para impedir estos atropellos se sigan cometiendo.

Defendamos a valparaiso del saqueo, construyendo  nosotros  el valparaiso que queremos,  nadie sobra, todos somos necesarios.  

 Queremos invitar a Sandra Horn del comité  al escenario para que nos explique,  porque estas ventas son ilegales

tarjeta cuatro

El gobierno central ha adquirido un préstamo del banco interamericano de desarrollo,  bid,

El objetivo del programa sería contribuir a acelerar la revitalización de la ciudad de valparaíso poniendo en valor el patrimonio urbano de la ciudad como fundamento de nuevas actividades económicas y sociales que beneficien a la población, especialmente a la de menores ingresos.

El comité se reunió con los personeros del banco y  exigió 

-Participar en todas las instancias de toma de decisiones que involucren el perfilamiento de la visión de la ciudad, definición de las necesidades y su jerarquización, para que el conjunto de proyectos respondan al perfil de una ciudad patrimonio de la humanidad, en el marco de los objetivos

 -Participar en las distintas etapa de diseño de los proyectos, a objeto de definir y determinar las soluciones adecuadas a las necesidades y prioridades requeridas.

-Que seamos los propios porteños los que decidamos en que invertir los fondos. Estamos cansados de que las decisiones son tomadas en Santiago a espaldas de la comunidad.

tarjeta cinco 

La salud en valparaiso actualmente esta enferma y no quieren darle remedio.

El 28 de julio acompañamos  a los trabajadores de la salud municipalizada a presentar una demanda contra la corporación municipal, entidad que administra los consultorios en valparaiso.

La corporación municipal hace dos años que no paga las cotizaciones previsionales de los trabajadores de la salud, debido a eso no pueden jubilar las personas que cumplen con los años, están todos registrados en dicom, ya que tampoco han pagado los prestamos de consumo en las tiendas comerciales, dinero que mes a mes fueron descontados de los sueldos de los trabajadores de la salud.

Los mantienen en  una constante amenaza con la venta de los consultorios,  despidos de personal para reducir los costos, y cambios de contrato a  la llamada flexibilidad laboral, esta situación afecta a toda la comunidad que ve como se ha desmejorado la atención en los consultorios.

tarjeta seis

Sabemos que valparaiso tiene una de las más altas cesantías del país, la mayoría de las personas que trabajan en valparaiso no viven aquí, por lo que no invierten en la ciudad. 

Sabemos que 

la licitación del transporte, 

la transformación del puerto en un complejo inmobiliario,

la venta de colegios

La venta de consultorios de salud.

El borde cima actualmente  autorizado solo para la industria inexistente.

No solo trae más cesantía, sino encarece la vida y nos vuelve cada dia más pobres.

Es por eso que el comité de defensa de valparaiso los invita a sumar fuerzas para combatir la pobreza,  combatir la indiferencia, con solidaridad, apoyo mutuo.

Gracias amigos y amigas por su presencia en este acto que solo quiso reflejar el deseo de informar y hacer  un llamado a no dejarse vencer por el desanimo

valparaiso es nuestro

valparaiso es patrimonio de cada uno de nosotros, 

el patrimonio de valparaiso somos todos los porteños 

Somos la fuerza creadora. 

