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UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE

Instituto de Estudios Avanzados IDEA

Diplomado en Gestión de Redes Asociativas y Fortalecimiento de la Ciudadanía. 2005

Formación Superior para la Gestión Social Participativa 2005
El Instituto de Estudios Avanzados de la Universidad de Santiago de Chile (IDEA) impartirá a partir de Abril 2005, en una segunda versión, un programa de formación superior, dirigido a profesionales y líderes de instituciones de interés público, organismos gubernamentales, organizaciones de la sociedad civil y centros académicos. 

Diplomado en Gestión de Redes Asociativas y Fortalecimiento de Ciudadanía, 2ª Edición
Modalidad combinada, presencial y a distancia (Internet)
http://www.usach.cl/idea/archivos/redes 

Director: Vicente Espinoza, Doctor en Sociología. Profesor de la Universidad de Santiago de Chile USACH. Investigador del Instituto de Estudios Avanzados IDEA 

El diplomado ofrece una formación teórica y metodológica actualizada, orientada al diseño y gestión participativa de programas de acción o intervención social. Además, busca potenciar, articular y ampliar redes de trabajo pre-existentes, en torno a un proceso colectivo de construcción y transmisión de conocimientos, desde un punto de vista multidisciplinario.
El cuerpo de profesores combina calidad académica con experiencia relevante en actividades de interés público. La entidad a cargo del programa cuenta con vasta experiencia en la organización de cursos de nivel superior en Chile y en el extranjero, además de formar parte de una activa red hispanoamericana de centros de estudio y experiencias de desarrollo y democracia local. 

Destinatarios

El Diplomado está dirigido a dos tipos de destinatarios:

· Responsables de programas sociales gubernamentales y no gubernamentales, coordinadores de redes asociativas de gestión pública y ciudadanas, líderes comunitarios que cuentan con experiencia práctica en iniciativas sociales sin poseer necesariamente formación universitaria completa. 

· Profesionales y estudiantes universitarios que buscan perfeccionamiento en metodologías de investigación social, fundamentos conceptuales e históricos adecuados a la gestión participativa de redes sociales y de agendas de fomento de ciudadanía.

Innovación en el conocimiento y la didáctica

Este diplomado innova principalmente en tres aspectos: 

· Sus contenidos aportan conocimientos y experiencias relevantes para el liderazgo institucional y social. Entre ellos cabe destacar: enfoques del desarrollo local; democratización y acción colectiva; métodos y técnicas de análisis y gestión participativa de redes sociales; trabajo en equipo, dinámicas de implicación y creatividad social.

· Se ofrece en modalidad combinada, presencial y a distancia (vía Internet), el Diplomado está concebido para personas, equipos de trabajo y organizaciones que no pueden desplazarse a Santiago, donde se imparte regularmente de modo presencial. 
· Además de participar en cursos y talleres presenciales, los alumnos tendrán un código de acceso a un aula virtual en la cual contarán con bibliografía internacional y nacional actualizada, apuntes y ejercicios de clases; a la vez que podrán participar de foros temáticos y recibir apoyo docente (tutorías) para los trabajos escritos que deben realizar, apuntes de clases.
Objetivos  y modalidad de operación del Diplomado
Los participantes en el “Diplomado en Gestión de Redes Asociativas y Fortalecimiento de Ciudadanía” adquirirán y ejercitarán su capacidad para gestionar participativamente programas inscritos en estrategias sustentables de desarrollo local, fomento de ciudadanía activa y participación social, integrando entre sí las dimensiones territoriales, socio-políticas, culturales, educativas y organizacionales que le sean pertinentes.

Para ello, el Diplomado busca potenciar, articular y ampliar redes de trabajo pre-existentes, en torno a un proceso colectivo de construcción y transmisión de conocimientos, útiles para fortalecer la capacidad de gestión y liderazgo en el nivel local. Las redes que se busca potenciar podrán estar conformadas por equipos de trabajo comunitario de organizaciones de promoción y desarrollo, redes asociativas ciudadanas, centros de investigación independientes, Universidades, Municipalidades, programas y servicios públicos. En todo caso, este programa reserva vacantes a participantes individuales. 

El Diplomado se estructurará sobre la base de grupos interdisciplinarios de estudio, los cuales debatirán y aplicarán los temas, bibliografía y métodos entregados por los docentes en modalidad mixta, presencial y a distancia. Los alumnos deberán realizar e informar paralelamente trabajos docentes con apoyo de tutores virtuales.

En sus contenidos, el Diplomado combina herramientas conceptuales y metodológicas de análisis de redes sociales, con contenidos teóricos, históricos y contemporáneos nacionales en temas de desarrollo local, fortalecimiento de democracia, sociedad civil y ciudadanía. 

Descripción del Programa
Diplomado en Gestión de Redes Asociativas y Fortalecimiento de Ciudadanía
Duración: 7 meses

Fechas de inicio y término: 4 de abril – 28 de Octubre 2005
Horas docentes: 200 hrs. pedagógicas
Módulos docentes 

· Metodología (64 hrs.)
· Contenidos temáticos (76 hrs.) 

· Trabajos y foros docentes a distancia, tutoría de tesina (60 hrs.) 

Costo

· Universal: $ 500.000.- (pesos), pagadero hasta en 7 cuotas 

· Comunidad USACH: $300.000 (pesos).- 
Los alumnos en regiones deben contar con acceso a equipos computacionales, Internet de banda ancha y manejo básico de computación. Los alumnos de Santiago pueden utilizar las instalaciones del Instituto de Estudios Avanzados. 

Requisitos para obtener el Diploma
· Participación en actividades a distancia y asistencia a 4 jornadas presenciales obligatorias durante el año lectivo. Los costos de traslado y estadía para los no residentes en Santiago de Chile, correrán por cuenta de cada alumno.

· Elaboración de tres trabajos monográficos temáticos y uno metodológico, que demuestren capacidad para aplicar reflexivamente los conceptos, metodologías y experiencias analizadas en el programa. 

· Aprobación de tesina por el equipo docente. 

Fecha de postulación y matrícula: 3 de Enero al 11 Marzo 2005

Contenidos del Programa

Diplomado en Gestión de Redes Asociativas y Fortalecimiento de Ciudadanía
Módulo Teórico: Desarrollo de Sociedad Civil y Ciudadanía (76 hrs.; presencial / virtual) 

· El debate teórico sobre democracia, sociedad civil y ciudadanía en América Latina y Chile (16 hrs.)
· Procesos de descentralización del Estado y nuevas políticas sociales en América Latina y Chile (20 hrs.)
· Desarrollo, actores y agendas de la Sociedad Civil en Chile: discursos, prácticas y dinámicas de construcción de ciudadanía (24 hrs.)
· Gestión de redes para la acción colectiva y políticas públicas (16 hrs.)
Módulo de Metodología (64 hrs.; presencial y virtual) 

· Teoría y análisis estructural de redes sociales y asociativas: enfoques, métodos, aplicaciones (32 hrs.)

· 4 jornadas presenciales obligatorias de aplicación metodológica 

· Nivelación: apresto computacional, uso página web Diplomado, uso y aplicaciones de software UCINET (8 hrs.)
· Diagnóstico estructural comunitario u organizacional (8 hrs.)
· Sociopraxis: mapeo de actores y vínculos (8 hrs.)
· Plan de gestión de redes asociativas (8 hrs.)
Acompañamiento del Trabajo Individual (60 hrs., virtual): 

· Foro metodológico 
· Foros temáticos 
· Preparación de tesina

Equipo Coordinador y Docente 

Diplomado

Director general: Vicente Espinoza, Doctor en Sociología; profesor Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales de la U. de Santiago de Chile; investigador Instituto de Estudios Avanzados U. de Santiago e Chile. vespinoz@usach.cl
Coordinador Académico: Paulo Gutiérrez, sociólogo, investigador asociado Instituto de Estudios Avanzados de la U. de Santiago de Chile. pgutierr@usach.cl
Docentes

· Emmanuelle Barozet, Doctora en Sociología, profesora Instituto de Asuntos Públicos de la U de Chile, investigadora Instituto de Estudios Avanzados IDEA 

· Gonzalo de la Maza, Sociólogo, Diplomado en Altos Estudios de Sociología; director Programa de Ciudadanía y Gestión Local, Fundación de Superación de la Pobreza – Fundación Ford; investigador pasante Centro de Estudios Latinoamericanos de la Universidad de Harvard (EEUU)

· Vicente Espinoza, Doctor en Sociología, profesor de la Universidad de Santiago de Chile;. Investigador Instituto de Estudios Avanzados IDEA

· Paulo Gutiérrez, Sociólogo, investigador Instituto de Estudios Avanzados IDEA; investigador pasante Consejo Latinoamericano de Políticas Sociales – CLASPO Universidad de Texas, Austin (EEUU)

· Carlos Ochsenius, Sociólogo, investigador asociado Instituto de Estudios Avanzados IDEA; investigador Programa de Ciudadanía y Gestión Local, Fundación de Superación de la Pobreza – Fundación Ford

Localización

Este  programa de formación tendrá por sede administrativa, comunicacional y docente en Chile el Instituto de Estudios Avanzados IDEA de la Universidad de Santiago de Chile. IDEA pone a disposición de los alumnos aulas docentes, biblioteca y salas de computación. 
Instituto de Estudios Avanzados IDEA de la Universidad de Santiago de Chile

Román Díaz 81, Providencia, Santiago de Chile

Fonos: 235 9648 – 236 0136

Fax: 235 8089

Sitio Web: www.usach.cl/idea
Informes e Inscripción: Carmen Luz Argandoña coordred@usach.cl
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