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El Observatorio de vivienda y política habitacional se está levantando como un espacio de seguimiento y reflexión crítica sobre la política de vivienda en Chile, en el que participan actores sociales de distintos ámbitos, como centros de estudios, ongs, funcionarios públicos y otros, en conjunto y colaboración con líderes sociales y organizaciones de pobladores. 

Se trata de un espacio de intercambio y discusión acerca del tema de la vivienda y la política habitacional, donde es posible discutir sobre la coyuntura de las políticas urbanas y de vivienda, donde la actuación de pobladores y organizaciones de base es fundamental. 

La primera reunión se realizó el 5 de mayo de 2005. En ella participaron líderes y dirigentes de conjuntos de vivienda social de distintas comunas que integran la Coordinadora Metropolitana de Campamentos, Coordinadoras Nacional y Metropolitana de Deudores.  También estuvieron presentes representantes del Movimiento Aquí la Gente, Vicaría de la Pastoral Social, Instituto de Vivienda de la Universidad de Chile, ProUrbana de la Universidad Católica, Centro de Estudios Cordillera, Colegio de Arquitectos, SUR Corporación de Estudios Sociales, SUR Talca y profesionales del Ministerio de Vivienda.

En esa oportunidad se inició una conversación en la que se compartió la idea de que animar movimiento social en torno al problema de la vivienda es necesario para mejorar la política habitacional, así como generar espacios de diálogo y desarrollo de confianzas entre actores involucrados en el tema desde distintos ámbitos de acción. Esto se relaciona con un interés por profundizar nuestra democracia y por aportar desde espacios de intercambio como este, donde el desarrollo de confianzas, capacidad de diálogo y colaboración son fundamentales.

Se plantearon también varios temas sobre los cuales hay interés de trabajar. Uno de ellos tiene que ver directamente con los problemas de vivienda, de la gente sin casa y de los “con techo”, abordando aspectos como el déficit,  calidad arquitectónica y urbana, segregación,  endeudamiento, convivencia social, etc; las dificultades de las organizaciones; relaciones Estado y pobladores, entre otros. También, se abordó el tema del actual movimiento de pobladores en torno al problema de la deuda Serviu y sus desafíos.

Como propuesta para continuar trabajando sobre las políticas habitacionales se consideran temas como: financiamiento habitacional, déficit, calidad y demanda, alternativas para resolver déficit y de mejoramiento, rol de la sociedad civil, suelo y desarrollo urbano, rol del municipio, entre otros.

Tomando en cuenta la coyuntura sobre el tema  se ha programado una próxima reunión para conversar acerca de los últimos acontecimientos en torno al movimiento de deudores hipotecarios Serviu, la respuesta del Gobierno y las medidas propuestas. La reunión tendrá lugar el día miércoles 8 de junio a las 17:30 horas en José Manuel Infante 85, Providencia. 
Agradecemos el entusiasmo y compromiso demostrado por quienes participaron en la primera reunión y esperamos contar con su participación y la de nuevos interesados en este segundo encuentro.

Información y contacto:
SUR, Corporación de Estudios Sociales, 

J.M Infante 85, Providencia, Santiago. (562) 236 0470 / Fax (562) 235 9091 / E-mail  corporacionsur@sitiosur.cl
Sitio web :  www.sitiosur.cl
